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Probleme culturale. 
(/?.) Răspândirea, prin cercuri cât mai 

largi, a culturii naţionale, este problema de 
căpetenie, ce trebuie să deslege mai marii 
neamului românesc. Singure numai autori
tăţile bisericeşti şi şcolare, oricât devota
ment şi râvnă ar depune, n'ar putea să 
deslege desăvârşit această complexă prob
lemă, ci e necesar ca iniţiativa privată por
nită din sînul neamului, să-şi iee şi ea par
tea de muncă. 

lată de ce am atribuit întotdeauna o im
portanţă mare societăţilor noastre culturale, 
(Asociaţiunei transilvane, Fondului de teatru, 
Asociaţiunei naţionale aradane şi Societăţii 
culturale din Maramureş) şi în totdeauna 
am făcut o propagandă pentrucă publicul 
nostru să sprijinească cu tot devotamentul 
diferitele societăţi culturale şi reuniunile de 
femei şi învăţătoreşti. 

In mijlocul atâtor frământări şi prigoniri 
politice şi mai ales acum, dupăce s'au adus 
legi cu scopul să dea lovitura de moarte 
instituţiunilor noastre culturale, rolul sus-
arătatelor reuniuni creşte în importanţă şi 
misiunea lor este să contrabalanseze, pe cale 
pTivată, şi să paralizeze încercările stăpâni
rii de a ne supune culturei streine de firea 
şi originea noastră. 

Am salutat deci cu sinceră însufleţire a-
dunarea generală ce a ţinut în Arad, în 
luna Februarie Asociaţia naţională aradană. 
Pentru Arad şi provincie, aici h hotarele 
apusene ale românismului, reculegerea aceasta 

culturală este însemnătate cu atât mai 
mare, cu cât nicăiri poporul român nu este 
mai ameninţat în existenţa iui naţională, de 
cu t i este aici, unde sute de mii de români 
trăiesc amestecaţi şi în contact direct cu 
ungurii, ale căror reuniuni culturale (»Kul-
tur-egylet« »Nemzeti szövetseg«,»Délmagyar
országi művelődési egylet etc.) au scopul 
mărturisit să facă între români propogandă 
ungurească, scop pentrj care în afară de 
măsurile oficioase guvernul mai pune la 
dispoziţia acestor reuniuni şi sume enorme 
de bani. 

Chip de a ne apăra nu avem decât răs
pândind şi întărind cultura naţională în sâ
nul societăţii româneşti făcând ca fiecare 
familie românească să fie altar al 
limbei, cugetării şi simţirii româneşti, ceea
ce nu s'ar putea ajunge fără concursul 
preţios al femeilor române. 

Iată de ce în viaţa noastră naţională, re
constituirea » Reuniunei femeilor romane« 
ni-s'a părut un eveniment demn de a fi 
salutat cu bucurie de toţi românii cu pri
cepere şi simţire. 

Iar avântul ce a luat această reuniune 
într'una interval atât de scurt este o dovadă, 
că bravele femei române din Arad şi co
mitat, nu numai înţeleg şi sunt pătrunse de 
înalta lor chemare, ci şi au entuziasmul ne
cesar şi energia cuvenită pentru a pune în 
aplicare programul activităţii ce trebuie să 
desvolte fiecare reuniune de femei. Serbă
rile culturale ce se vor aranja în Dumineca 
Tomii, într'adevăr nu vor fi de caracter 
local, ci cu efect binerăcător pentru întreaga 

viaţă culturală a românilor, pentrucă nu va 
fi vorba simplu numai de o serbare, care să 
adune la un loc pe o singură zi pe românii din 
Arad şi jur, ci o serbare, care pe de-o 
parte să încălzească şi să adune la un loc 
pe românii de pretutindeni, iar de altă parte 
comitetul reuniunei urmăreşte un scop înalt, 
care realizat, va avea un efect durabil în 
viitor şi va contribui într'o măsură largă la 
întărirea culturii noastre naţionale. 

Ştim anume cu toţii, că scopul cel mai 
apropiat al reuniunei femeilor din Arad, 
este să adune un fond pentru ca actuala 
şcoală de fete, să ajungă a fi instalată, în
tr'un local propriu, modern, iar însăşi şcoala, 
în ce priveşte învăţământul să primească o 
organizare mai largă, ca pe deoparte să 
corespunda tuturor cerinţelor legii, iar pe 
de altă parte să exercieze asupra publicului 
românesc o influenţă şi o atracţiune în aşa 
măsură cum e Sibiiul pentru Ardeal. 

Salutăm deci cu bucurie activitatea fe
brilă ce comitetul reuniunei femeilor des 
voltă pentru realizarea cu o zi mai înainte 
a scopului nobil ce urmăreşte şi atragem 
de pe acum luarea aminte a tuturor ro
mânilor de bine, îndemnându-i, ca fiecare 
în cercul său de influenţă, sărac şi bogat 
să dea tot concursul contribuind astfel ca 
serbarea delà Dumineca Tomii să ia pro-
porţiunile unui eveniment cultural, care în 
istoria vieţei noastre naţionale să fie înscris 
cu litere de aur. 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA». 

; Fo i le ton ştiinţific. 

Schimburi în Lviraă. 

\ Decând ochianele moderne s'au perfecţionat 
t- aşa că suprafaţa lunei se vede cu ele foarte 

aproape de noi, distingânduse văile, munţii, cra-
I terile vulcanilor, de atunci astronomii au băgat 
i' de seamă că topografia lunei se schimbă destul 
? de des. Cauzele acestor schimbări nu se cunosc, 
* dar se caută să li-se dea explicaţiuni ştiinţifice, 

comparând diferitele fotografii ale lunei făcute în 
diferite epoci. 

* 

Persoanele cari se ocupă cu observaţiile lu-
яге — selenografi — anunţă adeseori lumei şti -

: fflţifice schimbări topografice pe lună, cari se 
observă din când în când. Selenografii dupăce 
desemnaseră cu multă băgare de seamă o parte 
din regiunea lunară, cu toate detaliile ei cele mai 
mărunte ce se văd în câmpul visual al telesco
pului, au văzut după un oare care timp că par-

I tea aceia desemnată se schimbase şi numai era 
aceeaşi: 

In unele părţi ale lunei, cunoscute perfect de 
bine, au văzut apărând cratere cari nu fuseseră 
văzute de nici un observator. Formaţia lor deci 
ar fi recentă şi delà 1876 până astăzi s'au vă
zut multe schimbări de acestea. In anul 1876, 
în marea Vaporilor (mările acestea durează din-

tr'un timp trecut, dar urmele lor se văd încă 
foarte bine) şi în tot lungul unui râu care a 
existat, s'a descoperit un cerc de un diametru 
de 4 chilometri şi jumătate, fără ca acest cerc să 
fi fost desemnat pe hărţile cari existau mai 
dinainte. Acum de curând, Pickering a observat 
în cercul Platone cum s'a format un crater a-
proape văzând cu ochii. Dimensiunea acestui 
crater este de mai bine de 4 chilometri. 

Privirile selenografilor s'au îndreptat foarte des 
asupra vastului cerc Platone, din cauza deselor 
schimbări ce se produc acolo. Lucrurile ace
stea, cu drept cuvânt minunate au dat loc la o 
mulţime de discuţii şi opinii. Negreşit că nu se 
poate admite că pe satelitul nostru se formează 
astăzi vulcani din cauza erupţiei materiilor în 
condescente provenite din centrul lunei. Nu, căci 
Luna pare că a trecut prin toate fasele vieţii sale 
astrale şi a ajuns în starea de azi, pustie şi rece, 
iar viaţa organică pare moartă pentru vecie. 

Astăzi, rezultalul tuturor studiilor cosmologice, 
conclude că acest astru, ce în vremuri era in
candescent ca toate celelalte, a ajuns la o răcire 
completă, sau cel puţin, căldura sa internă, s'a 
concentrat în centrul său în aşa mod că nu mai 
poate da loc la noui formaţiuni vulcanice sau la 
schimbări geologice. Moartea Lunei este evidentă. 
Ia este de 4Q de ori mai mică decât pământul, 
deci trebuie să se fi răcit într'un period de timp 
de patru ori mai repede. Pe de altă parte lipsa 
de apă in mările sale (cari astăzi se chiamă de 
cătră selenografi mări tocmai pentru că se gă
sesc semne de existenţa apelor;) lipsa de at

mosferă, sunt probe evidente că viaţa pe Lună 
trebuie să fie complet dispărută. 

Un alt exemplu : în marea Iui Neptun este un 
crater de 6000 de metri de diametru, care din 
anul 1830 până azi se vede câte odată perfect 
de clar, iar câte odată, cu toate cercetările făcute, 
nu se vede de fel. Pentru ce acest curios feno
men ! 

Explicaţia s'a dat astfel : vulcanii după Lună, 
din când în când, fumegă şi fumul lor, înălţat 
d'asupra (spre noi cum ne uităm noi Ia Lună) îl 
împiedică privirilor noastre. Acelaş fenomen se 
vede perfect de bine, dacă s'ar trece cu balonul 
peste Vezuv, când acesta ar fi în activitate, fu
megând. Insă concluziunile acestor teorii sunt cu 
totul în opoziţie de părerile cari s'au emis asu
pra satelitului nostru şi cari conchid la o com
pletă răcire şi mineralizare a Lunei. 

S'au mai văzut şi alte schimbări în suprafaţa 
Lunei, ale căror cauze sau origini s'ar explica 
mult mai bine prin vîrsta cosmică a lunei decât 
prin activitatea vulcanică. 

In marea Fecondităţei, sunt două cratere unul 
lângă altul, cari după ce au fost examinate cu 
multă atenţie mai bine de 300 de ori, s'au văzut 
de-odată diformate de tot. 

In craterul Eudoxiu, era o ridicătură liniară, 
naltă de făcea o umbră foarte bine pronunţată; 
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Alianţă între Austro-Ungaria şl Turcia? 
Ziarul «Echo de Paris» este informat despre pla
nul unei viitoare alianţe militare a monarchiei noa
stre cu Turcia. Planul se crede, că ar fi dat de 
Germania. In înţelesul acestei alianţe Turcia ar 
fi obligată să-şi sporiască puterea armată delà 
graniţele Rusiei, Bulgariei şi Greciei, şi să facă 
mai multe întărituri. Cum vedem, planul acesta 
este îndreptat mai întâiu împotriva Rusiei, şi este 
menit pe departe să pună capăt schimbărilor de 
hotar în Balcani, pe dealtăparte să înlesniască 
operaţiunile armatei austro-ungare în caz de răz
boiu. 

* 
D e m a s c a r e a pol i t ice i ungureş t i Zia

rul »Reichspost« aduce un articol excelent 
scris, cum spune, de »un membru al camerii 
ungureşti « (e uşor de gâcit că acest depu
tat nu poate fi vre-un ungur). Supt tit
lul »Lupta pentru împărăţie« deputatul 
anonim citează pe contele Andrássy 
care a spus că formarea unei noui majori
tăţi prin fuziune în camera ungurească e 
necesară, căci atunci se va putea forma şi 
o opoziţie kossuthistă subt a cărei presiune 
se va putea obţine delà coroană concesiuni 
azi cu neputinţă de stors. Opoziţia asta ar 
fi chemată să ajute procesul de cucerire 
deplină a ideilor kossuthiste. Din cuvintele 
acestea ale ministrului reiese că idealul kos-
suthist este care călăuzeşte în fond pe toţi 
oamenii politicei unguri, fie kossuthişti fie 
deăkişti şi 67-işti şi politica lor e o farsă 
jucată cu rolurile împărţite, dar cu acelaş 
scop pentru toţi: realizarea independenţii 
ungureşti cu ascunse scopuri antidinastice. 

Deputatul amintit propune o politică ener
gică şi conştientă din partea Vienei spre a 
o scăpa de primejdia kossuthismului şi ca 
mijlocul ei cel mai bun: introducerea ime
diată a votului universal. 

* 

Situaţia politică. Supt prezidenţia baronului 
Bienerth s'a ţinut Sâmbătă, în Viena, un consi
liu de miniştri, unde s'a hotărât să se reia firul 
pertractărilor cu guvernul ungar în chestia acor
dului comercial şi în special, în chestia băncii. 
Acesta este singurul moment de însemnătate pe 
care-1 aduce ziua de azi în viaţa politică. Se 
crede, că pertractările se vor începe numai decât 
după sărbătorile Paştilor, — şi se speră că de-
astădată ele vor da rezultate pozitive. Dacă nu 
mai mult, măcar o schimbare de guvern... 

această umbră din Februarie 1887 nu se mai vede 
de fel. 

Astfel de schimbări se văd adese-ori în lună, 
şi se pare, că şi acolo ca şi pe pământ, munţi 
şi cratere se dărâmă, se prăbuşesc. 

Aceste dărâmături se produc mult mai lesne 
pe lună decât pe pământ, pentrucă luna nu are 
atmosferă şi căldura soarelui, în timpul zilei, în
călzeşte foarte tare lucrurile ; iar noaptea, nef und 
atmosfera care absoarbe încet încet căldura so
lară, lucrurile după lună se răcesc aproape brusc, 
şi schimbările aceste de temperatură aduc o slă
bire între moleculele corpurilor, le desagregă, 
pierd din coesiunea iniţială şi dărâmăturile se ob
servă foarte uşor. 

Oricum ar fi, solul Lunei este într'o stare de 
nestatornicie continuă. Trebuiesc făcute multe 
studii încă, trebuie studiată bine topografia lu
nară, şi observatorul astronomic din Paris, foto
grafiază mereu diferite părţi din lună, cari se 
compară cu fotografiile de mai nainte. 

Cu metodul acesta, se va avea o explicaţie mai 
sigură a faptelor ce se petrec pe lună, satelitul 
acesta care până azi, a dat aşa de mult de lucru 
poeţilor şi îndrăgostiţilor. 

Trad. de P. Robescu. 

Din Italia. 
Desch iderea camerei . — O ciudată apro
piere. - Italienii şl sârbii. — O b o m b ă . 

— Delà corespondentul nostru speciei. — 

Deschiderea parlamentului . 
Săptămâna trecută s'a deschis parlamentul ita

lian. Festivitatea a fost măreaţă, ca Ia fiecare de
schidere de nouă legi statură. Regele, Regina, toţi 
principii de Savoia, în trăsuri de gală şi excor-
taţi de chiurasierii călări, au trecut printre două 
şiruri de soldaţi risipiţi pe strade şi s'au dus în 
»Palazzo Madama«, Senatul, unde Regele a citit 
mesajul de deschidere al XXHI-lea legislaturi. 

Se aştepta cu viu interes mesajul regal, cu 
atât mai mult, cu cât lumea se aştepta să auză 
cuvântul capului statului în relaţiile Italiei cu 
Austria. i®*Wm 

Italia de atâţia ani este în tripla-alianţă şi cu 
toate că interesele de ordin general o ţine în le
gături de amiciţie cu Austria, opinia publică 
toată, este contra vecinei şi aliatei Austria. Nu 
este om, nu este femeie, nu este ziar, care să 
vorbească bine de Austria. In sângele italienesc 
este o repulziune — sau mai bine o ură — 
contra acestui popor, o repulziune a cărei origină 
se urcă mult în trecut, din timpul când Austria 
era stăpână peste Italia. Dominaţia austriacă în 
Italia s'a sfârşit în 66, şi de atunci, deşi relaţiile 
de paşnică amiciţie s'au luat între aceste două 
state, totuşi în inima şi în. sufletul italienesc, ura 
contra austriecilor este tot vie, mărită încă prin 
faptul că Triestul şi provincia Trento sunt tot în 
stăpânirea Austriei. 

Când Austria şi-a anexat Bosnia şi Herţego-
vina, toată Italia era în fierbere, toată populaţia 
voia o compenzaţiune care — natural — în 
gândul lor era Triestul. Se vorbea de războiu, 
ca de un lucru sigur şi necesar, ministrul Tittoni 
era punctul de miră al tuturor gazetelor, acuzat 
fiind de incapacitate şi de greşeli de diplomaţie. 
In sufletul italienesc, fierberea aceasta sta gata 
să explodeze şi cu toate că Europa s'a pacificat 
totuşi opinia publică italiană este mereu încordată 
şi aţâţată contra Austriei. Iată de ce discursul 
coroanei a fost aşteptat cu atâta nerăbdare. 

Dar desiluzia celor ce vedeau sânge şi simţeau 
mirosul de praf de puşcă a fost mare. Regele 
a vorbit de legi noui, de biruri noui, de şcoli 
noui, de drumuri noui, dar de politica externă 
nu a zis decât că legăturile din tripla alianţă sunt 
necesare pentru prosperarea Italiei şi pentru pacea 
europeană. 

Nu trebuie însă să credem că lucrurile se vor 
opri aci şi că spiritul războinic şi răsbunător al 
italienilor se va calma. Nu. Se aşteaptă interpe
lări în Cameră, şi dacă Triestul nu este redat 
Italiei, italienii şovinişti se vor mulţumi cu capul 
lui Tittoni, pe care-1 cer. 

II vor avea ? Cine ştie ? Dar se pare că o 
schimbare se va produce în minister, şi primul 
care va ceda portofoliul pare că va fi domnul 
Tittoni. 

O ciudată apropiere . 

Italia este ţara libertăţilor. Nicăiri în Europa, 
nu cred să mai existe un spirit aşa de dornic de 
libertate, ca în Italia. Italienii s jnt totdeauna con
tra poliţiei, contra armatei, contra dreptului celui 
mai tare, pentrucă în spiritul lor se revoltă ideia 
de a se supune, de a-şi înfrânge cerbicea. Vorba 
stăpân — p a d o n e — aproape nu se mai între
buinţează, şi dacă unui servitor sau unui băiat 
de prăvălie i-se spune această vorbă, îţi răspunde 
numaidecât i cani solo hanno padrone, gli uomi-
nl no ! (numai cânii au stăpâni oamenii nu). 

Când a fost vorba, acum câţiva ani, de ve
nirea ţarului la Roma, în toată Italia a trecut un 
fior de revoltă contra omului care stă în capul 
statului rus, şi care reprezintă culmea autocratis
mului. Se pregăteau italienii să-1 primească cu 
alai mare : fluierături şi urlete, şi cum poliţia, încă 
de cu vreme luase nenumărate precauţiuni, ita
lienii au inventat altceva : au inventat nişte pipe 
— lulele — în care iera un fluieraş mic. Cu pipa 
în gură, putea să stea oricine, suflând în ea pe 
ciubuc, fluiera. 

Se zice că vizita ţarului a fost contraman
dată tocmai din pricina spiritului de revoltă ai 
populaţiei. 

Ei bine, cu toate că Rusia şi ruşii sunt văzuţi 
de italieni ca oameni cruzi şi ca o putere în care 
libertatea individuală este aşa d n e s o c o t i t ă , to
tuşi, în timpul din urmă, o apropiere mare de 
sentimente s'a făcut în presă şi în opinia pu 
blică spre marele tiran, Rusia. De ce? 

Lucrul este foarte simplu : Rusia sprijină pe 
sârbi contra Austriei. 

Este curioasă această apropiere, dar ce nu este 
în stare să facă ura de rasă, când este vo^ba să 
loveşti pe vrăşmaş? 

Italienii şi sârbii. 

Decând sârbii se agită contra Austriei, popo-
porul italian este de partea lor. Până acum, par'cá 
nici nu exista acest popor sârb, dar delà anexa
rea Bosniei, în Italia numele oraşelor şi al oame
nilor politici sârbi au ajuns aproape populare. 
Căci, italenii sunt acum de partea sârbilor, atât 
pentru că aceştia se revoltă contra Austriei, cât 
şi pentru faptul că Regina Elena a Italiei este 
fata principelui Nicola al Muntenegrului, care este 
în relaţii de rudenie cu familia domnitoare sâr
bească. 

Iar când a izbucnit conflictul austrosârb, zia
rele italieneşti au coloane întregi de informaţii 
din Serbia şi transpiră în toate simpatie pentru 
poporul acesta care cere Bosnia delà Austria. 

In ultima săptămână, pare că relaţiile război
nice s'au mai potolit şi cu părere de rău, italienii 
exclamă: dunque, non fanno piu la guerra! 
(nu se mai declară războiul). 

O b o m b ă . 

A doua zi după deschiderea camerei, o bu
buitură puternică a făcut să tresară o mahala în
treagă. O bombă a explodat, rănind grav pe 
patru băieţi dintre cari doi stau pe moarte. 

In ţara aceasta în care libertatea de gândire şi 
de acţiune este atât de puternică, anarhismul s'a 
produs şi a crescut ca o plantă căreia nu i lip
seşte nici soarele, nici apa. Din când în când, 
câte o bombă explodează, de multeori fără să 
se găsească adevăratul martir. 

Aşa a fost a:um câţiva ani, când în cea mai 
populată cafenea din Roma a explodat o bombă 
rănind mai multe persoane. De data asta, poliţia 
nu a putut să afle nici cine a fabricat acele bombe 
(căci erau două) nici cu ce scop. S'a bănuit câ 
ar fi fost pregătite ca să se atenteze la viaţa re
gelui, când acesta se va duce să inaugureze noua 
cameră. Poate. Dar nu se ştie alta decât că aceste 
două bombe au fost găsite de patru băieţi va
gabonzi, cari neştimd ce sunt, au aruncat una 
pe pământ. Explozia a fost teribilă, toţi patru au 
fost răniţi, iar doi stau pe moarte. Cercetările 
autorităţilor au dat ca rezultat... nimic. 

Băieţii vagabonzi! Au plătit scump, ei bieţii 
nevinovaţi, nişte idei anarhiste, născute cu minţi 
prea slabe, ca să poată pricepe marea chestiune 
socială a anarhismului. Coresp. 

Oin România. 
Starea Domniţe i Cuza. Starea Domniţei 

Elena Cuza, este pe ziua de azi Sâmbătă, ex
trem de gravă. 

După o telegramă din Piatra-Neamţ, nu este 
exclusă posibilitatea unui desnodământ fatal. 

Senatul a votat ieri cu 50 voturi albe contra 
6 negre proiectul de reorganizare a magistra-
turei. 

Noua lege va fi pusă în aplicare chiar delà 1 
Aprilie curent. 

Noul stareţ al M. rei Sinaia. — Vineri a 
fost convocat soborul mănăstirei Sinaia pentru 
alegerea unui nou stareţ în locul decedatului 
Nifon, mort în călătoria Ia locurile sfinte. Alege
rea a fost prezidată de arhimandritul Visarion, 
stareţul mânăstirei Cernica. A fost ales cu una
nimitate arhimandritul Dionise R. Simionescu, 
stareţul mănăstirei Predeal şi paroh al biserica 
domneşti din Buşteni. 

« scurgerea, arderea, atât Ia bărbat! cât şi Ia femei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă se vindecă foarte repede prin medic** 
S e C r e i e I mentul „ G o n o t o l " , Acest medicament se bea. P r e ţ u l u n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle cu 12 cor. se expediază frtno*. S« 
— — — — — — — — capătă pe lângă cea mai mare discretiune delà F a r m a c i a S a l v a t o r im B u n a nr. 1 (Slavonia). — - — -
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Noul stareţ al Sinaiei este un om energic, in
teligent şi şi cult. A fost preşedinte al secţiei 
Ligei culturale şi al bàncei populare »Gh. Lazar.« 
Instalarea va avea loc a treia zi de Paşti ; la 
această solemnitate va azisia şi I. P. S. S. Mitro
politul Primat. 

Se face lamina. 
%Primim spre publicare următoarele: 
La cele publicate de capelanul Ioan Surlaşiu 

din Jebel în Nr. 64 al preţuitului nostru ziar 
»Tribuna« vin se reflectez următoarele : 

Este fapt, că secretarul ministerial Dr. Petru 
lonescu a descălecat în Jebel, în 22 Februarie 
a. c. fiind oaspele părintelui Surlaşiu, care l'a 
găzduit preste noapte şi mâine zi pentrucă să 
stabilească venitele fostei mele parohii protopres-
biterale şi aceasta s'a făcut în urma arătărei, 
aşa vorbesc gurile rele, chiar a părintelui capelan 
Surlaşiu, că aşa să mă poată nimici, vestind 
tuturor preoţilor mei din tract, că am să restitui 
stalului în congruă cel puţin 7000 coroane. 

Fiind eu în curat cu ieşirea în faţa locului a 
secretarului ministerial dr. Petru lonescu şi anume 
ca să mă intimideze cu congruă mea sistată, şi prin 
mine şi preoţii mei din tract, — că doară nu erau 
departe alegerile de deputaţi preoţeşti şi mireneşti 
pentru sinodul eparhial, candidând chiar capelanul 
Surlaşiu de deputat preoţesc în cercul Jebelului, — 
la finea pertractărei am observat, că în Jebel sunt 
încă două parohii, deci cer şi revidiarea datelor 
acelora, căci voiesc să cred, că nu se poate face 
escepţiune numai cu fosta mea parohie. 

La aceasta observare a mea, capelanul Surlaşiu 
trage din ochiu cătră protopretorele Petkó Zoltán 
din Ciacova. care era prezent la pertractare, şi 
acesta ridicându-se constată că venitele parohiei 
preotului Ioan lonescu din Jebel — socrul cape
lanului Surlaşiu — Ha stabilit el cu revidentul 
său cercual, prin urmare numai este necesitate a 
se stabili din nou . 

Am insistat ca constatarea protopretorului să 
se ia la protocol, dar secretarul minisierial dr. 
Petru lonescu s'a opus — va fi ştiind de ce — 
iar eu în urmarea aceasta am denegat subscrie
rea protocolului din motiv, că protocolul luat nu 
corăspunde adevărului. 

Se fie convins pe deplin părintele Surlaşiu, că 
cu unul ştiu prea bine, cum s'au stabilit venitele 
parohiei socrului său din partea protopretorelui — 
se va vedea la timpul său căci doară atât Sur
laşiu cât şi socrul lui preotul lonescu sunt fraţi de 
cruce cu protopretorele Petkó Zoltán — făcându-i 
promisiuni solemne, că în toate afacerile vor 
merge orbiş cu el, numai să nu candideze de 
jude comunal pe cel mai fruntaş om din Jebel, 
pe Danilă Loichiţa, ceeace s'a şi întâmplat, că a 
candidat şi ales de jude comunal pe un fost 
jandarm cu numele Goga, de naştere din graniţă 
din comuna Gârbove{, care apoi le şi împlineşte 
poftele după cum ei vreau — dovadă bărbatul 
de încredere din comuna Sacosul-unguresc Ioan 
Barbu, deţinut la casa comunală din Jebel timp 
de 3 ore, ca să nu poată preda protocolul de 
alegere în ziua de scrutiniu comisarului consisto
rial Ioan Marcu, deţinut subt pretext, că caii cu 
cari a venit ar avea »mucic, dar motivul adevă
rat al deţinerii a fost conţinutul protocolului, 
cele 85 voturi date lui Gheorghe Serb şi Dr. Dimi
trie Cioloca şi atunci nu ar fi învins Regman şi 
Bulgia.. 

U aşi fi cerut revidiarea din nou a datelor 
pentru întreg tractul meu, e o minciună sfruntată, 
dtr ca apucătură de corteş a cugetat că i va 
prinde bine, spre a fi ales de deputat preoţesc 
ів cercul Jebel, însă amar s'a înşelat. 

Acestea sunt isprăvile mai recente ale capela
nului Surlaşiu, care a cutrierat toate comunele 
«actului meu, din incidentul alegerilor sinodale. 

Buziaş, în 4 Aprilie 1909 st. n. 
Ioan Pepa 

protopresbiter. 

Mişcarea culturală. 
Prelegeri popora le . 

Desp. VII Haţeg al Asociaţiunei pentru lit. 
rom. şi cult. pop. român va ţinea cu începerea 
delà 1 Maiu a. c. st. n. o serie de prelegeri în 
următoarele comune: Subcetate, Rechitova, Măceu, 
Vălcelele-rele, Rîu de mori, Clopotiva, Valea-Dîlji, 
Peşteana-mare, Hăţegel, Tuştea, Fărcădinul-de-sus, 
Cârneşti, Ostrovul-mare, Ocolişul-mare, Vălcelele-
bune, Ruşi. 

Programul este următorul: 
1. Viaţa şi faptele lui Isus Crîstos. 
2. Despre urmările beţiei. 
3. Soiurile mai alese de vite şi despre asigu

rarea lor. 
4. Despre folosul reuniunilor de consum. 
5. Despre legea comunală, silvanală şi legea 

poliţială de câmp. 
6. Despre altoirea pomilor. 
7 Despre sădirea viilor. 
8. Despre testamente şi contracte. 
9. Asigurarea caselor. 
10. Despre valorizarea poamelor. 
11. Despre folosul tovărăşiilor. 
Persoanele cari doresc a ţine o conferinţă din 

programul aici amintit, sunt rugate a se anunţa 
la subscrisul director până la 20 Aprilie st. n., 
indicând obiectul şi timpul conferinţei lor. 

Din şedinţa comitetului cercual, ţinută la 24 
Ianuarie a. c. Haţeg, în 31 Martie 1909. Dr. Ga-
vril Suciu dir. desp. Victor Pop secr. desp. 

Despre moartea distinsului fruntaş ro
mân, familia îndurerată a dat următorul a-
nunţ funebral: 

Văduva Elena de Mocsonyi n. Somogyi de 
Gyöngyös ca soţie, atât în numele său cât si a 
fiicelor sale văd. contesă Livia Bethlen de Be
ttiién n. Mocsonyi de Foen şi văd. contesă Geor
gina Bissingen şi Nippenburg n. Mocsoni de 
Foen, mai departe a cumnatei văd. Teresia de 
Mocsonyi n. Horváth de Zalabér, al copiiilor ei 
Catarina, Eugenia, Petru, Alexandru şi Ionel, pre
cum şi a văd. Maria Mocsonyi n. baronesă Fi
scher de Nagy Szalatnya şi a fiului ei Anton 
Mocsonyi de Foen, aduce cu inima frântă de 
durere la cunoştinţă, că neuitatul soţ şi rudenie 
Alexandru de Mocsonyi a încetat din viaţă după 
îndelungate suferinţe la 1 Aprilie st. n. 1909 în 
al 68-lea an al vieţii. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctului se vor aşeza spre veşnică odihnă 
Luni la 5 Aprilie st. n. Ia orele 11 din zi în 
mauzoleul familiar din Foen. Parastas se va ce
lebra la 13 Mai st. n. a. c. la orele 10 din zi în 
bisericile gr. or. române din Foeni, Căpâlnaş, 
Birchiş şi Budapesta. Birchiş, 2 Aprilie st. n. 
1909. Odihnească în pace! 

înmormântarea va avea loc azi în Foeni. 

Pe drum cătră Foeni . 

Osemintele marelui defunct au fost tran
sportate Ia Foeni, ieri, Duminecă, cu trenul 
accelerat de după amiazi, delà gara So-
borşin. Cu acelaş tren au sosit dd.: Miron 
Cristea, protosincel, Nicolae Ivan, asesor 
consistorial, delegaţii mitropoliei din Sibiiu ; 
Dr. Iosif Blaga delegatul Societăţii fondu
lui de teatru şi Dr. Vecerdea delegatul » Al
binei «. 

P. S. S. Episcopul Aradului Ioan I. Pap 

a plecat a seară, însoţit de d. Dr. Gheorghe 
Ciuhandu, referent şcolar la Conzistor. 

* 

Din partea ziarului nostru a plecat la 
înmormântare, tot ieri, d. Sever Bocu. 

Epilogul anexiunii. 
Nota Austriei cătră puteri asupra 

anexiunei. 
Se anunţă din Berlin: Astăzi a sosit Ia 

ministerul de externe nota circulară a Austriei, 
prin care marile puteri sunt rugate să re
cunoască anexarea Bosniei. 

Se crede că răspunsul ce se va da de 
cătră marile puteri la această notă, nu va 
crea noui dificultăţi. 

încă nu se ştie nimic precis dacă se va 
mai convoca o conferinţă europeană spre a 
ratifica anexarea. 

»Fremdenblatt« şi agitaţiile din Serbia, 
Cu privire lafştirilejprovenind din Semlin şi din 

Belgrad despre o schimbare iminentă în Serbia, 
ziarul »Fremdenblatt« constată, după informaţiuni 
autentice, că aceste zvonuri sunt neîntemeiate. 

Din fericire, zice ziarul numit, că în Belgrad şi 
în toată Serbia este o linişte completă, ceeace 
probează că agitaţiunea în contra Austro-Unga-
riei nu a putut să pătrundă în masele mari şi că 
ar fi greşală a se judeca opiniunea publică după 
aserţiunile turburate ale presei sârbeşti. Declara-
ţiunile precise date de curând aci de cătră gu
vernul sârb justifică credinţa că se gândeşte se
rios a schimba politica de până acum şi noi de 
asemenea suntem gata să ne întoarcem la calea 
normală. 

Convenţia comercială austro-sârbă. 
Belgrad, 3 Aprilie. — Cu privire la 

convenţia comercială cu Austria, se anunţă 
din sursă competentă că guvernul sârb a 
primit asigurări din Viena că tratativele re
lativ la convenţie se vor începe în curând 
la Belgrad. 

Austria vrea convenţie comercială. 
Se anunţă din Belgrad: Contele Forgách 

a făcut cunoscut d-lui Milovanovici că 
Austro-Ungaria este gata a începe nogocie-
rile pentru tratatul de comerţ, d. Milovano
vici a răspuns că viitorul consiliu de mi
niştri va stabili bazele negocierilor şi va 
numi pe delegaţi. 

Revendicări Ia tronul Serbiei des-
minţite. 

Se anunţă din Graz: Ştirile răspândite în ul
timul timp prin ziare cumcă fiul ducelui de Cum-
berland ar râvni la tronul sârbesc sunt falşe. Un 
Cumberland nu se gândeşte să revendice tronul 
Serbiei în favoarea sa, dacă se ţin în seamă eve
nimentele petrecute în ultimul timp în Serbia şi 
al doilea, pentrucă, dupăcum se ştie de toată lu
mea, prinţul cel mai mare locuieşte în Eghipt din 
pricina unei boaie de care sufere, iar cellalt 
e ofiţer în München. 

Regele Petru caută o locuinţă la 
Geneva. 

Se anunţă din Geneva: Doi agenţi ai regelui 
Petru sunt de câteva zile aici. Ei au însărcinarea 
de a căuta un palat pentru regele Serbiei. 

Ifi cade para i??? f

N!a d f â t s ă 

Л l foloseşti spir
itul pentru păr „ P e t r o l " a lui Kalka 
care e cel mai sigur mijloc în contra căde
rii părului şi a mătreţeî. ^$$5£§& 
leultate sigure. Preful unei sticle cu oesplicare a mo
alii de întrebuinţare în 1. română 2cor. — — — 

Săpun de crin, pudră de crin, prepa
rate cozmetice de prima calitate. 

Mijloc probat pentru îndepărtarea pl-
struelor, aluniţelor, şi pentru creparea 
pielei şi a mâncări mil de piele. Sen
tit prin lege. — — — — — — 

Preţul unui borcănel de cremă de crin 1 cor. 
» unei bucăţi » săpun » » 1 » 
» » cutii » pudră » » 1.20 > 

Se pot căpăta delà farmacia Ia „Vultural 
negru** alui Kulka Emil din Tfmişoara-
Cetate (Temesvár Belváros). Nr. telef. 645 
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Darea în judecată a unui colonel. 
Se anunţă din Belgrad că ministrul de războiu 

a chemat In faţa unui consiliu disciplinar pe co
mandantul regimentului 4 de cavalerie, din pricină 
că ofiţerii acestui regiment şi-au dat demisia în 
masă. 

Violent conflict între prinţul Gheor
ghe şi Pasici. 

Din Belgrad se anunţă : Intre prinţul Gheorghe 
şi Pasici s'a petrecut alaltăieri un mare scandal 
care poate să aibă funeste consecinţi pentru di
nastia Caragheorghevici. Pasici care în ochii prin
ţului Gheorghe e făuritorul afacerii cu servitorul 
Colacovici, ia reproşat amarnic prinţului Gheor-
Ghe, că după asasinarea servitorului trebuia să 
se ducă în Rusia unde ar fi fost primit în armată. 

Prinţul Gheorghe răspunse, că nu mai pleacă 
de loc din Serbia, unde prezenţa lui e mai ne
cesară decât oricând altădată, mai ales acum, 
când partidul radical se agită în contra tatălui 
său, şi contra sa, remânând ca mai pe urmă să 
tiranisească pe fratele său Alexandru. 

Prinţul Gheorghe a mai declarat că el seduce 
mâine la Niş, unde va face agitaţii în contra ra
dicalilor. »Vă voiu arăta eu«, zise el ameninţând 
pe Pasici, »că numai corpul ofiţeresc reprezintă 
adevăratele interese patriotice ale ţărei. Voi des
fiinţa eu pe radicali*. 

Pasici foarte iritat s'a dus Ia rege spunându-i 
că prinţul Gheorghe e un pericol pentru ţară. 

Iritaţiunea pentru umilirea Rusiei de 
cătră Germania continuă. 

Se anunţă din Paris: In sferele oficiale conti
nuă iritaţiunea pentru atacurile ziarelor ruse şi 
germane în contra lui Iswolski. In aceste sfere e 
tendinţa de a masca înfrângerea diplomaţiei ruse, 
prezentând schimbarea atitudinii Rusiei ca şi cum 
ar fi rezultat din intervenţiunea Franţei, iar nici 
de cum în urma presiunii Germaniei. Aşa că sau 
va fi exerciat Germania o presiune asupra Rusiei 
sau nu, rezultatul ar fi fost acelaş. Cu toate a-
cestea rămâne un lucru cam greu de ascuns şi 
orice încercări s'ar face nu ar putea masca ma
rea î ncordare între Rusia şi Germania, care decând 
cu nota acesteia trimeasă lui Iswolski, continuă 
a exista. 

Muntenegrul nu vrea să dezarmeze. 
«N. Fr. Presse« află: In cercurile diplomatice 

de aici se aude că n'au avut nici un rezultat sa
tisfăcător silinţele guvernului italian, ca să îm
pingă Muntenegrul de a da o declaraţiune la fel 
cu cea dată de Serbia Austro-Ungariei. Prinţul 
Nichita s'a pronunţat totdeauna războinic şi nu 
vrea să auză de dezarmare. Cei din Viena cred 
că principele Muntenegrului vrea să pozeze acum 
în propagandistul ideii panslaviste, în locul Ser
biei. El vrea să fie admirat în rolul acesta. Totuşi 
sunt speranţe că după un timp Muntenegrul va 
veni la idei pacifice şi va întră în negocieri cu 
Austro-Ungaria. 

Politica noasiră — 
o simplă afacere. 

Articolele şi studiile tot mai dese publi
cate în străinătate în contra politicei de 
maghiarizare a naţionalităţilor din Ungaria 
au făcut multă mâhnire guvernului şi poli-
ticianilor unguri. Mai ales articolele şi bro
şurile pline de o informaţie exactă şi con
ştiincioasă a excelentului publicist englez 
Scotus Viaior (Seton Vatson) au avut da
rul să lămurească toată opinia publică a 

Angliei şi azi politica guvernelor ungureşti 
este cunoscută, acolo în toată golătatea şi 
brutalitatea ei odioasă. 

Guvernul unguresc a hotărât deci să le 
paralizeze efectul prin alte articole scrise în 
senz filomaghiar. Lucru foarte uşor pentru 
el, de vreme ce dispune de fondurile ne
secate ale budgetului. Astfel a apărut acuma 
o broşură englezească scrisă de un pseu
donim Veridicus care »demasca« şi »desvă-
leşte« adevăratele motive şi scopuri ale po
liticei nemaghiarilor. 

După autorul acestei broşuri toată politica 
noastră e chestie de gheşeft şi de speculă. Frun
taşii români fac politică antiungurească pentrucă 
interesele lor băneşti cer aceasta. Ei trăiesc, cei 
mai mulţi, după băncile româneşti ai căror direc
tori, funcţionari sau acţionari sunt. Băncile româ
neşti înfloresc prin agitaţia politică contra ungu
rilor şi hrănesc pe oamenii noştri politici al că
ror interes este, ca poporul nostru să nu trăiască în 
pace cu ungurii, căci atunci nu l-ar putea ex
ploata. 

Aceasta este teza fundamentală a broşurei pe 
care autorul (după toate indiciile scriitorul ungur 
Farkas Alias Wolfner Pál) o susţine pe urmă cu 
amănunte şi date cari de-altcum singure să con
trazic sau sunt de a dreptul mincinoase. 

Aşa se spune că de pildă măcelul delà Cer-
nova a fost înscenat de fruntaşii slovaci, căci pe 
urma lui venitul băncilor slovăceşti a crescut. 
»Martirii« procesului Memorandului ieşind din 
temniţă .au ajuns în posturi gras plătite ale băn
cilor româneşti. După măcelul delà Pănade băcile ro
mâneşti au sporit în comitatul Albei de jos şi 
popularitatea dlui /. Maniu juriscosultul »Patriei« 
din Blaj a crescut. > Deputatul Skiciak are întinse 
legături cu băncile ceheşti. 

Precum se vede tot minciuni. 
Iată o pildă de contradicţie în broşură. 
Pasivitatea românească nu a fost prielnică băn

cilor, spune broşura mai departe. Iată pentruce 
românii au trecut la. activitate. Fruntaşii români 
au înţeles că trebuie să propovăduiască războiul 
şi lupta politică cu ungurii căci asta aduce băncilor 
fobs . Iată o s atistică a băncilor între 1890 şi 
1904, precum ştim epoca pasivităţii, după care 
s'a proclamat activitatea : 

o 
u 

1890: 
1904: 

3 
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17 
82 

O . 
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3 
oi 

U 
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196 
1083 

1,813.300 
10,568.000 

321,000 
1,651.000 

Creşterea: 65 887 8,725 000 1,330.000 
In procente: 6 5 6 8V9 825 805 

In timp de 14 ani numărul băncilor ro
mâneşti a crescut deci cu peste 65 procente şi 
capitalul lor social s'a urcat cu 825 procente. 

Datele astea, după autor, dovedesc că >pasivi
tatea nu a fost prielnică bänci lor«. . . Logică 
mă rog. 

lată deci, încheie în mod foarte logic au
torul, este dovedit că oamenii politici români 
trăiesc după bănci şi prin bănci cu al că
ror ajutor se susţin. Aşa de ex. dintre cei 
15 deputaţi români 13 sunt directori de 
bănci sau ocupă alte funcţii la bănci. Să 
vedem. In Arad sunt 4 deputaţi români. 
Dintre aceştia dd. Ioan Suciu, Ştefan C. 
Pop şi Vasile Goldiş nu au nici un post 
Ia »Victoria«, singur d. dr. Nicolae Oncu e 
directorul ei. Deci aici avem deja mai mulţi 

de 2 deputaţi cari desmint afirmaţia broşura. 
Iată deci încă o minciună. 

Acelaş lucru şi în acelaş mod se «do
vedeşte « şi despre slovaci. 

Ne oprim Ia atâta. Am arătat exactitatea 
amănuntelor broşurei. Cât despre teza ei 
însăşi o vom cerceta cu alt prilej. 

Sfădii statistice. 
De Eugen Brote. 

XII. Români i din ţinutul Reghinu ui. 
Teritoriul, care aparţine topograficeşte oraşului 

Reghin să întinde pe valea Murăşului delà Top-
liţa până la Toldal şi Curticap. El cuprinde strim-
toarea Murăşului între munţii Bârgăului şi ai 
Gurghiului cu vâlcelele Topliţei, a Ilvei, a Răstoş-
nei şi a Reisei, precum jşi frumoasa vale a Gur
ghiului şi a Luzei. Spre nord acest teritoriu se 
hotăreşte de munţii Bârgăului, spre vest de 
coastele care despart apa Căpuşului de a Luzei 
şi a părăului Evcei, spre sud de părăul Beicei, 
care la Petelea se scurge în Murăş şi spre est 
de şirul munţilor Gurghiului. 

Un oraş şi 78 sate sunt aşezate aci. 50 sate 
sunt româneşti, 19 maghiare, 6 germane, 3 şi 
oraşul sunt mestecate. Oraşul are peste 6000 
locuitori ; unele din sate sunt impopulate, aşa în 
Toplija sunt peste 5000 locuitori, în Ibăneşti 
3000, în Hodac peste 2500, Dedrad aproape 
2000, Maierău peste 2000; 25 sate au mai mult 
şi restul mai puţin dtcât 1000 locuitori. 

La anul 1880 erau 69.590 locuitori, din cari 
40.810 români (58.64 proc.) şi 28.780 alţii (41.36 
proc). La anul 1900 numărul locuitorilor s'a urcat 
la 87.048 a sporit deci cu 17.458 (1.25 proc). 
Dintre aceştia erau 51.899 români (spor 11.089 sau 
1.36 proc.) şi 35.149 alte naţionalităţi (spor 6369 
sau 1.10 proc). Prin creşterea mai repede a ro
mânilor poziţiunea lor numerică s'a întărit; ei 
constituiesc după anul 1900 59.62 proc. din por 
poraţiune (0.98 proc. câştig). 

In satele româneşti să aflau 39.005 locuitori, 
din cari erau 34.925 români (89.54 proc.) şi 4080 
alţii (10.46 proc). Românii au sporit la 44.466 
(spor 9541 sau 1.36 proc.) şi alţii la 5013 (spor 
933 sau 1.14 proc). In nici unul din sate nu 
scade numărul românilor. O creştere mai mică 
decât x|a proc. să găseşte numai în 5 sate cu 
4327 români (Gledin, Dumbrava, Chinceş, Mester
haza, Râpa de-jos). In 12 sate cu 11.479 români 
creşterea variază între ' / 2 şi 1 proc. (Logig, Râpa-
de-sus, Săcal, Moisa, Monor, Cosma, Băiţa, To-
plita, Idicel, Uifalău, Socol şi Poleţi). 

In 18 sate cu 10.175 români creşterea se urci 
până Ia 2 proc. (Bala, Chiheriul-de-sus, Ruşii-
Munţi, Sân Mihaiu, Murăş-Cueşd, Răstoşnea, Hu-
duc, Orşova, Deda, Caşva, Beica-română, Curticao, 
Habic, Morăreni, Şerbeni, Solovestru, Chiheriii 
de jos, Urişul-de-sus). In 15 sate cu 8944 ronài 
cre>terea trece şi peste acest procent mare (Ibr 
neşti, Hrăstaş, Sântu, Potoc, Filea, Luieriu, Cacuci, 
Almaşul-deşert, Adrian, Nadăşa-română, Fărăgău, 
Hodac, Ercea, Urişul-de-jos şi Jabeniţa). Minori
tăţile sporesc puţin. Ele numai în 8 sate au o 
importanţă oare-care, în care constituesc până 
la o pătrime şi mai mult a populaţiunii. In T0' 
plita, Mesterhaza, Poleţi şi Răstoşnea situaţiunea 
românilor devine mai nefavorabilă prin împreju
rarea că celelalte naţionalităţi sporesc mai repede! 

decât ei. In Deda şi Filea, precum şi în Logic 
şi Ercea, unde minorităţile sunt de asemeni con
siderabile, majorităţile româneşti sunt adăpostite 
parte prin un procent mare de creştere al româ
nilor, parte prin o descreştere a minorităţii. In 
toate celelalte 42 sate minorităţile sunt disparente, 
şi merită cu atât mai puţin vre-o considerare cu 
cât în 25 sate ele scad. Poziţiunea numerică a 
românilor în satele româneşti s'a întărit avansând 
la 89 87 proc. cât constituesc ei după anul 1900 
(câştig 0 3 3 proc). 

In satele maghiare să aflau 15.624 locuitori, 
din cari 3823 români (2446 proc), şi 1180alţij 

Dacă a-ţi încercat toate! 
ti tot nu v'an trecut durerile reomatice cereţi o sticli de 

8 P I Ä T D £ C I O A T A 

care face să înec ЛпГлГл A& лол Aa di'ntî provenite din răceau, ca d. e. 
teze imediat orice UIUG1G UC LOJI, UG UlUţl, junghiuri in coaste şi în spate, 
se foloseşte cu rezultat bun. In contra G U T U R A I U L U I singurul remediu. 

Pretai anei sticle 60 Hteri, o sticM шаге 1 cor. 20 fii, 3 sticle mari 
— sau 6 sticle mici se trimit porto franco. -

C a n t i t ă ţ i m a i m i c i t i v i e e fcrmiit p r i n p o e t f l . 

Se găseşte el se poate eon 

Szémann Ágoston, 
farniAcleti 

Hatvan, Főtér nr. 126. 
Se expedeaii zilnic Io toate partflt law 
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<054 proc). Românii au sporit cu 815 suflete 
(106 proc), celelalte naţionalităţi au sporit cu 
ЗШ (1.66 proc). Afară de satul Tancs mino
rităţile româneşti sunt în toate celelalte conside-
ttbile. la Filipişul-mic românii constituesc % în 
Haierău mai mult decât o pătrime a poporaţiu-
nfi, în Ourghiu aproape o treime, în Ernatfaia 
nui mult decât o treime, în Felfalău o treime, în 
Holtmaroş sunt 88 români şi 596 alţii, în Glă-
jjrit 150 si 967, în Beica-maghiară 190 şi 790 în 
Disnaieu 167 şi 1192, în Ieciu 134 şi 950 şi în 
Kighitiul-unguresc, unde românii scad, 242 şi 
1151, In Sepiac 275 şi 410, în Breţc 266 şi 883, 
h Sân-Ioana, unde românii scad, 496 şi 4204, în 
Vaóa 59 şi 198, în Poca 120 şi 535, în Poca-
Cristur, unde de asemenea scad românii, 47 şi 
Щ şi în Şărpatoc 260 şi 1145. După anul 1900 
românii au pierdut din teren, reprezentând nu
mai 22.22 proc. din poporaţiunea satelor maghiare 
L̂24 proc. pierdere). 

In satele germane sunt puţini români. Numai 
Hi Petelea ei s'au strâns în o minoritate consi-
•derabilă, în celelalte 5 sate Ideciul de jos şi de 
sus, Vaiola, Batoş şi Dedrad se găsesc numai 
minorităţi disparente. In total sunt 499 români, 
ari au sporit la 656 (spor 157 sau 1.57 proc.) 
fi constituiau la anul 1880 numai 6.67 proc. din 
poporaţiune şi au progresat la 8 17 proc. du pace 
celelalte naţionalităţi sporesc puţin (delà 7472 la 
«22, spor 393 sau 0.28 proc). 

In comunele mestecate erau 7489 locuitori, din 
ari 1563 români (20.87 proc.) şi 5926 alţi 
(lî. 13 proc.) Poporaţiunea a crescut la 9177; 
românii la 2139 (иэг 576 sau 1.84 proc. şi cei-
bip la 7038 (spor 1112 sau 0.93 proc.) Românii 
sporesc dar tocmai încăodată aşa de repede ca 
debite naţionalităţi. După anul 1900 ei consti-
tuiesc 23.80 proc. din poporaţiune (2.43 proc. 
dştig). In oraşul Reghinul-săsesc românii sunt 

şaseapartea poporaţiunii (1009 românişi 5543 
:Щ\п Abafaia avem 464 români şi 717 alţii, în 
fiipuşulmare 428 şi 455, în Toldalag 238 şi 323. 

Mai bine sporesc româniii în comunele me-
Acate, apoi tot mai puţin bine în cele germane, 
fcmine şi maghiare. Celelalte naţionalităţi spo-
tesc mai bine în comunele maghiare apoi mai 
puţin în cele româneşti, în cela mestecate şi în 

't germane. 

A R A D , 5 Aprilie n. 1909 

Palatul cultural din Arad. 
Cunoscutul deputat ungur din Arad vicepre-
ntele delegiţiunii »tribunul« Barabás Béla a 
nit o scrisoare delà ministerul cultelor din Bu-
Ja prin care este încunoştiinţat că gu/ernul 
donanţat primăriei A'ad suma de 50,000 de 
ca prima rată pentru ridicarea unui » palat 

lainic în Arad. Când primăria va înainta gu-
ilui planurile palatului, guvernul va mai or-
iţao sumă de 100000 de cor. ca subvenţie; 

Itít statul va contribui cu suma de 150,000 de 
h ridicarea acestei instituţii culturale. Palatul 

$• «prinde toate aşezămintele de cultură publică 
sÉwrçÉii, precum e muzeul istoric cu obiecte 

~<ori amintesc revoluţia delà 1848 (între cari se 
|И si multe moaşte ale trecutului românesc, 

lui Iancu şi altele), muzeul etnografic, 
dţiile pictorilor din Arad, biblioteca publică, 

pentru expoziţii publice, etc. Va fi un pu-
' focar răspândid cultura şi limba ungu-

printre români. Ministrul se îngrijeşte să 
scă cultura ungurească, cât pentru cultura 
ească, ştim cum se îngrijeşte... 

Mscutându-se chestia asta, unul dintre redac-
" noştri a adresat ieri în glumă dlui Vasile 

!ş, directorul »Asociatiunii culturale româ-
c din Arad care se ocupă şi ea cu proiectul 
priât cultural pentru » Asociaţie*, următoarea 

-Esteadevărat ce am auzit, die secretar, că gu-
1 v'a adresat o scrisoare precumcă va da 

50,000 de coroane pentru palatul cultural româ
nesc din Arad. 

Foarte hotărât şi serios, d. Ooldiş răspunse : 
— Te autorizez să dai acestei ştiri desminţirea 

cea mai formală şi categorică. 

— Iarăşi-c lopotele amuţite. Sâmbătă seara 
s'a reprezentat pe scena teatrului unguresc din 
Arad cunoscută piesă, plină de ură şi de insulte 
la adresa românilor : Clopotele amuţite. De vre-o 
cinci ani cutreeră piesa asta prin ţară, şi încă nu 
s'a găsit nicăiri un ungur cuminte şi de bun 
simţ, care să se revolte de tonul fals şi brutal, 
în care se vorbeşte despre noi. Mai mult. Nu s'a 
găsit un critic să şi ridice glasul de protest îm
potriva acestui soi de mijloace ieftine şi minci
noase prin cari să prostituie literatura. Puţin 
ne pasă nouă de lipsa asta de control a vecini
lor noştri şi de gustul naivei burghezind ungu
reşti, care aplaudă fără milă orişice năzbîtie lite
rară. Dar nu putem suferi, şi nu vom suferi nici
odată să fim batjocoriţi în modul cei mai ordi
nar, chiar aici, în creerul românismului. 

Ceea ce s'a întâmplat Sâmbătă seara, ne este 
o dovadă vorbitoare. Câţiva tânări români, cari 
azistau numai întâmplător la jocul piesei, fără să 
bănuiască desfăşurarea ei scârboasă, cătră sfârşi
tul actului al doilea, s'au trezit fluierând... Mani
festaţia lor a fost numai un semn spontan de 
legitimă indignare, un gest pe care ei, de sigur 
nu-1 mai puteau stăpâni, când a i văzut că apare 
acel pretins preot român, — beţiv, bătăuş, mic 
de suflet şi cu mare trecere pe urma bogăţiei 
sale supte din sudoarea ţăranilor. Bine au făcut 
tânării noştri ! 

Că publicul unguresc a rămas pe-o clipă u-
luit şi n'a putut înţelege nobila revoltă a câtorva 
români de inimă care încerca să-i strice petre
cerea lui urâtă, — asta nu ne priveşte. Căci, cum 
am zis, noi nu mai putem suferi insulta murdară 
a oricărui scriitoraş din Pesta, care nici măcar nu 
ne cunoaşte. — Şi bine să şi-o însemne conce
tăţenii noştri. Ceea ce s'a întâmplat Sâmbătă 
seara a pornit din inspiraţie momentană. In viitor 
promitem însă să fim mai -bine pregătiţi, şi vom 
şti să ne apărăm totdeauna cu demnitate, ori 
decâte ori să vor mai face încercări de-a să a-
tinge cinstea şi mândria noastră naţională. 

Mai avem două întrebări pentru d. director al 
teatrului din Arad. Nu ştie d-sa că teatrul acesta 
e susţinut în mare parte şi de români? Şi nu 
înţelege d-sa, că menirea acestei instituţiuni nu 
este, ca să arunce sămânţa duşmănii între nea
muri? întrebăm numai, dar, dacă va fi nevoie, 
vom şi răspunde... 

— Cununie. D. Gheorghe Mornailă (Soco-
dor) şi dşoara Victoria Lucaciu (Giu la vărsând) 
îşi vor serba cununia în 31113 Aprilie a. c. în 
biserica greco-orientală română din Giulavărşand. 
Felicitări. 

— f Ioan P o p a Necşa . Un bun amic din 
Bucureşti, fost distins luptător la «Tribuna» din 
Sibiiu, ne scrie următoarele: «In ospiciul Pante-
limon a murit şi a fost înmormântat la 18 1. c. 
(Miercuri), în cimiterul de-acolo, bătrânul nostru 
şef de tipografie şi tovarăş de puşcărie Ioan 
Popa Necşa<t-

Aceste şire scurte sunt necrologul unui tipo
graf român, care pe vremuri şi-a luat nu numai 
partea de muncă Ia organul comitetului naţional 
din Sibiiu, ci şi partea de suferinţe ce au tre
buit să îndure toţi câţi erau pe atunci (1890— 
1896) la «Tribuna» din Sibiiu. In virtutea pa
tentei imperiale, se ştie, procurorul înfunda în 
puşcărie pe toţi câţi lucrau la «Tribuna». Astfel 
prin anii 1891—1896 tipografi, corectori, maşi-
nişti şi redactori erau porniţi d'avalma la — Se-
ghedin. 

In Sept. 1893, de pildă, au fost înprocesuaţi 
şi condamnaţi nu numai redactorii Septimiu Al
bini şi Russu Şirianu, ci şi maşinistul Ioan Popa 
Necşa, tipograful Andrei Baltes şi corectorul 
Alexandru Dordea. 

Aceşti trei din urmă au trecut deja la cele 
veşnice. Intre ei Ioan Popa Necşa a fost un tip 
simpatic, un bătrân cu inimă şi a colindat prin 
toate temniţele, pururea senin şi convins că pen
tru neam trebuie să suferim cu resemnare 

Fie-i memoria binecuvântată. 

— Capriciile babelor . Anul acesta babele an 
sosit foarte tîrziu, mult mai tîrziu decît le anunţă ca
lendarul. Un frig, un vînt gheţos ne-a adus ieri, fără 
de veste, vreme de zăpadă şi ploaie, şi pe un mo
ment ne credem nu în Aprilie ci aproape în Febru
arie. Cu atît mai frumoase făgăduiesc a fi Pastile, căci 
nu se poate închipui ca în timp de o săptămînă să 
nu sosească reacţiunea vremii. Şi atunci vom trece delà 
palton direct la costumul de stradă fără pardesiu. 

— Promoţ iune . Bănăţeanul student în teolo
gie, d. Aurel Mihaescu, trecând riguroasele, va 
promova Luni la 5 April, orele 12 a. m. în aula 
universităţii cernăuţene în doctor de teologie. 
Felicitările noastre. 

— Petrecerea din S i r ia care a fost anunţată 
pe a doua zi de Paşti a fost contramandată pen
tru motive neprevăzute. 

— Marele incendiu din Iaşi. Sâmbătă noap
tea, pe la orele 2, un incendiu violent a isbucnit la 
gimnaziul »Alexandru-cel-Bun«, din Iaşi. Cu toate 
măsurile energice luate de autorităţi şi cu munca 
uriaşă depusă de pompieri, flăcările au mistuit 
întreaga clădire, care e o proprietate particulară. 
In curtea gimnaziului se afla un depozit de dro
guerie, al proprietarului imobilului. După toate 
probabilităţile, focul a luat întâi naştere la depo
zitul de droguerie, din neglijenţa vre-unui servi
tor. De aceea se şi explică repeziciunea cu care 
întreg gimnaziul a fost cuprins de flăcări. Focul 
a distrus o parte din arhivă, aparatele de laborator 
precum şi tot mobilierul şcoalei. Pagubele sunt 
foarte mari. Incendiul a fost localizat ieri de di
mineaţă la orele 8. Parchetul de Iaşi a început 
cercetările spre a descoperi cauza acestui in
cendiu. 

— Caz de moarte. Din Pecica n i s e telefo
nează că a încetat din viaţa solgăbirăul d'acolo, 
Sever Bocşan. 

— Şcoa la pentru e c o n o m i a de casă (şcoala 
de menaj), susţinută de »Reuniunea femeilor ro
mâne din Sibiiu«, deschide la 15 Aprilie n. un 
curs nou de bucătărie. Cursul va dura delà 15 
Aprilie până Ia 15 Iulie. Taxa pentru elevele in
terne e de 150 cor., iar pentru cele externe de 
120 cor, Informaţiuni detailate se pot primi delà 
domnişoara Tulia Bogdan, Sibiiu, strada Baier, 
numărul 1. 

— Shackle ton şi polul sud. Coresponden
tul lui »Times« a ieşit întru întâmpinarea lui 
Shackleton Ia Wellington (Zeelanda nouă), şi te-
legrafiază prin cablu la Londra următoarele amă
nunte interesante: 

» Expediţia a găsit vulcanul Erebus în activî-
vitate: curente de aburi şi de pucioasă ieşeau 
din crater. Pe zăpadă erau o mulţime de bombe 
de lavă. Păturile cu cărbuni de pământ, aflate în 
apropiere de pol, par a fi mai veche, decât epoca 
terţiară; e de crezut că sunt din cea paleozoică. 
Profesorul David, unul din tovarăşii lui Shackle
ton, povesteşte că Shackleton lipsea de mult şi 
cei de pe » Nimród « se temeau să nu fi păţit o 
nenorocire. 

Deci vasul a plecat s ă i caute şi peste câte-va 
zile a şi aflat nu de departe de ţerm pe Sha
ckleton şi pe Wild. I-a luat pe vas. Amândoi 
erau groaznici de văzut: obrazul le era albastru 
alb, ochii afundaţi în văgăune, pielea veştedă. 
Shackleton a mâncat ceva şi, măcar că nu dor
mise de 2 zile, a plecat să caute pe Marshall şi 
Adams, cari remăseseră bolnavi de tot, la 50 de 
mile în urmă. Marshall era prăpădit de tot din 
pricina cărnei de cal crudă ce mâncase. După 
trei zile s'au întors cu toţii pe » Nimród. « 

Shackleton a făcut ceea ce n'a putut până a-
cuma nimeni: o călătorie de 2700 de chim. în trei 
luni de zile, iar 160 de chim. cu patine, aproape 
făra a dormi. 

— Tiparul lui N a p o l e o n . In marea expo
ziţie din 1912, care va avea loc la Moscva, se 
va putea vedea şi un obiect interesant: tiparul 
de care să servea Napoleon, pe timpul campaniei 
din Rusia. El e făcut din lemn solid de maha
góni şi să poate uşor demonta. Cu ocazia re-
tragerei grăbite a trupelor franceze din Rusia, 
tiparul a rămas uitat, şi mai târziu fu vândut Ia 
o licitaţie. Azi aparţine unui mare proprietar de 
tipografii din Vologda. 
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— Transportarea cenuşe i lui Gambetta în 
mormântul definitiv s'a făcut Sâmbătă dimineaţă în 
prezenţa autorităţilor, familiei, amicilor. Coşciu
gul a fost deschis în mijlocul unei vii emoţiuni. 
Corpul a fost pus într'un nou coşciug în care 
s'a pus şi un drapel tricolor. 

— Lac artificial. Se construeşte actualmente 
în Australia, în valea Yass Combeera, un bazin 
de o lărgime de 260 metri pe o înălţime de 80 
metri având la bază 56 metri lărgime. 

Acest lac artificial astfel creat va conţine 
309,500.000 galoane apă, putând uda o suprafaţă 
de 1,500.000 pogoane. Lucrările sunt executate 
în vederea stabilirei, pe acest punct, a unui oraş 
destinat a deveni capitala Australiei. 

— Act de m u l ţ ă m i r e . Am fost asigurat re
ciproc cu soţia mea la institutul de asigurare 
»Transilvania«, şi abia jumătate an delà contrac
tarea asigurării, moartea nemiloasă mi-a răpit so
ţia. In urma acesteia, Ia terminul prescris de con-
diţiunile de asigurare mi-s'a plătit întreg capitalul 
asigurat. Punctuositatea dovedită cu prilejul li-
cvidării sumei asigurate înt'atâta mi-a impus, 
încât m'am decis a contracta cu acest institut o 
asigurare nouă. 

Îmi ţin deci de datorinţa plăcută a exprima în 
calea aceasta direcţiunei institutului de asigurare 
»Transilvania« precum şi 'agenturei principale din 
Arad mulţumită mea cea mai profundă pentru 
culanta dovedită faţă de mine şi declar, că cu 
orice prilej binevenit, mă voi năzui, a recomanda 
publicului român acest institut ca pe unul, care 
este la înălţimea chemării sale. Nădab, la 31 Martie 
1909. Gheorghe Popovici, comerciant. 

— Urmările vătămătoare ale şederii con
tinue se manifesta prin iregularităţile mistuirei. 
Medicamentul cel mai desăvârşit, după părerea 
medicilor este apa amară Franz j o z e f . 

X Sticlărie, porcelanuri , l ămpi şi obiec te de lux 
de a rg in t d e china se po t p r o c u r a p e l îngă preţuri 
fixe şi de încredere la u rmaşu l lui Mül ler Somlyai , 
Kolozsvár , Kossuth Lajos utca 4 sz., care e furnizorul 
ma i m u l t o r institute, în t repr inder i şi corpora ţ iun i . C a n -
d e l a m b r e d e biserică, lămpi suspenda te 2 fl. 50, 12 
p a h a r e de apă cisălate 72 cr. Vă rugăm să fiţi a-
tenţi la firmă. 

X Tot felul de chipiuri militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate proprii. 
Weber Pál, măiestru specialist pentru confecţio 
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő utcza. 

X »Tokio« extirpător de bătături. Se poate 
folosi cu succes contra bătăturilor (la picioare), 
negeilor şi contra scortoşărei pielei. După o fo
losire de 2 zile ne scăpăm de durerea bătături
lor. — 1 dosă 50 fii. Pentru 60 fii. se trimite 
francat. Adresa: Tömöri Antal, Cegléd, 1 ke
rület 

X O femeie cruţă toare dacă extractele de l iquer 
şi r u m le c u m p ă r ă delà mine , cruţă 100—200% din 
bani. Se poa te căpăta compoz i ţ i e d e r u m fin, ezenţii 
de l i q u e r u r i : absynth , allasch, anisett, b eu tu r ă amară 
engleză , d e caisă, pere regale, cacao, c iocoladă, cura
çao, car thausă, lămîie, nucă , cafea, chinin , smeură , 
ma ra squ ină , vişină, men thă , portocală , punc iu , r o s top -
cin, s i lvoriu, vanilie, în d o s e d e cîte d e 50 fileri, d in 
cari se poa te pregăti ІѴг—2 litri d e l iquer . La co
m a n d e d e 10 sticle dau l adă grat is şi expediez grat is . 
Ezenţă d e apă d e Co lon ia excelentă. 1 dosă pentru 
p regă t i rea 1 litru apă d e C o l o n i a — Eau d e C o l o g n e 
--— 1 cor . C o r e s p o n d e n ţ ă şi în l imba romînă . M o d u l 
de în t rebu in ţa re se dă la fiecare sticlă. — Dobay 
Kálmán, d roge r i e la «Crucea roşie» în Békéscsaba, 
Vasút-utca. 

Concert, petreceri. 
— Societatea de lectură română din Lipova cu 

concursul filialei din Lipova a societăţii pentru 
fond de teatru român, aranjază Marţi, a treia zi 
de Paşti (13 April) în localul »Regele Ungariei « 
producţiune teatrală. 

1. »Curiozitate femeiasca«, comedie într'un act, 
localizată M Popescu n. Bcgdan. Persoanele: 
Manolache Morar, dnul Arcadie Luchin. Sofia, 
soţia lui, dna Valeria Papp. Lucia, fijca lor, dom
nişoara Viorica Evuţian. Dobrean, secretar, dnul 
Dr. Ioan Ursu. Penescu, tapesier, dnul Teodor 
Roxin. Ana, fata în casă, domnişoara Virgieia 
Branisce. 

2. »Idil la ţară«, comedie într'un act locali
zată de Maria Baiulescu. Persoanele: Zamfir Ber
bec, mare proprietar, dnul Dr. Const. Missits. 
Smaranda, soţia lui, domnişoara Virginia Bra
nisce. Vasilache Colet, negustor, d. Teodor Roxin. 
Tinea, soţia Iui, dna Valeria Papp. Dancescu, vă
rul dlui Berbec, dl Arcadie Luchin. Mărioara, or
fană sub tutela dlui Dancescu, dşoara Viorica 
Evuţian. Costică RioşanJ d. Augustin Szilágyi. 
Petrea, servitor „%. 

începutul la 8 ore seara. După producţiune ur
mează dans. Preţurile de întrare pentru teatru 
şi petrecere : Loc I. 3 cor. loc II. 2 cor., loc de 
stat 1 cor. Bilete se capătă la dnul casier Aurel 
Savici şi seara la casă. 

* 

— Organizarea despărţământului » Bucium « 
al Astei. Convocare: Ca delegat al comitetului 
central al «Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român» pentru organizarea 
«Despărţământului Bucium» în Sălaj, prin aceste, 
din comunele de peste Meseş, aparţinătoare co
mitatului Sălaj, invit pe toţi cărturarii şi poporul, 
cari se interesează de înaintarea în cultură a po
porului român, îa adunarea constituantă a de
spărţământului, ce se va ţinea în Bucium, în lo
calitatea şcoalei gr.-cat. la 15 Aprilie, 10 ore a. 
m. st. n. cu următorul program : 1. Deschiderea 
adunării. 2. Constituirea biroului. 3. înscrierea 
membrilor. 4. Alegerea comitetului cercual. 5. 
Eventuale propuneri. 6. Verificarea procesului 
verbal. Şimleu, 28 Martie 1909. Andrei Cosma. 

— Tinerimea română din Boiul-mare învită la 
producţiunea teatrală împreunată cu joc ce va 
aranjea-o Luni în 30 Martie 1909 (a 2 zi de Paşti) 
în sala şcoalei din loc. începutul la 7 h ore 
seara. Venitul curat este destinat fondului şcolar. 

* 
Casina română diu Lipova cu concursul fili-

lei » Societăţii pentru un fond de teatru român«, 
va aranja Marţi a treia zi de Paşti, o producţi
une teatrală împreunată cu dans. 

u l t i m e i n f o r m a ţ i i m i . 
— Prin fir telegrafic. — 

Chestiunea abdicării regelui Petru. 
Belgrad, 5 April. Ziarele scriu cu multă înver

şunare împotriva presei din străinătate, care ră
spândeşte fără temei svonurile despre abdicarea 
regelui Petru. Un diplomat străin a vorbit cu 
regele Petru şi s'a convins de netemeinicia ace
stor svonuri. Moştenitorul de tron, prinţul Ale
xandru, va pleca după Paşti să facă calatorii de 
studiu în străinătate. 

Convenţia comercială. 
Belgrad, 5 April. In urma depresiunei eco

nomice ce a urmat după răspunsul Serbiei, po-
poraţia e foarte îngrijorată de soarta convenţiei 
comerciale cu Austro-Ungaria. S'a pornit o mi
şcare împotriva lui Paşici şi Milovanovici, pentru 
a i sili să reia cât mai curând firul negocierilor 
cu guvernul austro ungar. 

Pedepsirea conspiratorilor. 
Belgrad, 5 April. Ministrul de război, Jivkovici 

a primit ordin delà regele, să pedepsească cu 
toată rigoarea pe ofiţerii şi subofiţerii cari au 
urzit conspiraţia antidinastică. Mai mulţi ofiţeri 
ai stalului major au plecat la Niş şi Kraguievac 
pentru a descoperi pe conspiratori. S'au făcut 
mai multe arestări. 
O deputaţiunea sârbească în Munte

negru. 
Belgrad, 5 April. O deputaţiune specială, subt 

conducerea ministrului Protici va merge zilele 
acestea în Muntenegru să liniştească intaţiunea 
ce domneşte acolo. 

Recunoaşterea anexiunii. 
Paris, April. 5 Ieri după ameazi delegatul 

austro-ungar din Paris a făcut paşii pentru recu
noaşterea anexiunii. Ministrul de externe Pichon 
a răspuns favorabil. E nădejde că în jurul recu
noaşterii nu se va mai ivi nici o piedică. 

Achitarea învăţătorului Popovici. 
Oradea-mare, Aprilie, 5. Curtea ie apa, 

desbătănd apelul învăţătorului Dimitriu 
Popovici din Cuvin, destituit şi condamni 
la 3 luni închisoare pentru -»aţâţam azi 
după apărarea strălucită a advocatului Ut, 
Iustin Marşieu a achitat pe acuzatul Pro
curorul nu a apelat sentinţa. 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut: »Luceafarul« Nr. 7 cu următorul su

mar: I. Agârbiceanu, Teleguţ (schiţă); A Seca 
Cântec (poezie) ; Caton Theodorian, Felicitări 
(schiţă) ; G. Rotică, S'a dus (poezie) ; Maria Cub-
ţan, închinare (poezie) ; Simina Bran, O floare 
(poezie) ; E. Hodoş, Pagini străine : Ivan Turghe-
niev: Ceasul; Dări de seamă: G. Asachi: Poezii 
(G. Bogdan-Duică). Două volume de critică im
presionistă (I. Duma). N. Iorga: «Geschichted» 
osmanischen Reiches» (I.) G. S. Petrow: Cala 
spre Dumnezeu (Gh. T.) ; Cronică : Pesimisnral 
lui Eminescu alături de pesimismul lui Lenil 
(C. Lacea). Conferinţele şi seratele « Asociaţiunik 
Cobzarul (O. de K.). Fluierul Ciobanului. Confe 
rinţe în Braşov (L). Concertul tin. din Budape 
sta. Biserica lui Horia. Mobile româneşti. Revi
ste şi ziare. Ştiri. — Poşta Redacţiei. — Biblio
grafie. Ilustraţiuni : Mobilierul unei odăi romi 
neşti. Biserica lui Horia. Mauzoleul Iui Ion Ш 
tianu. Vedere din parcul delà Florica. 

* 
La librăria„Tribunei" s e află de vânzări 

următoarele cărţi : 
No. 24 »Scrieri alese«, de Mumuleanu, Hri» 

verghi, Cuciuzeanu. 
No. 25 »Catechismul bisericei Budhiste & 

Miază-zi«, traducere de Gr. Goilav. 

r o ş i a Administraţiei. 
I. Bucur, Trembovla. Rugăm să. ne comunifl| 

din nou, ce cărţi voiţi. 
A. Balanescu, Anina. Am primit 2 cor. abo* 

ment pe luna Aprile a. c. 

E c o n o m i e . 
Piaţa de cereale din Arad. 

Arad, 2 

S'au vândut azi : 
grâu 800 mm. . . 12-90—13 
cucuruz 500 mm. . 6-70—6.80 
săcară 950— 
ovăs , 7 - 9 0 -
orz 7-50— 

Freţurile sunt socoiite în coroane şi dupiSîj 

Grâu pe Aprilie 1909 26.94—26$ 
Săcară pe Aprile 19.78—19.80 
Cucuruz pe Maiu 14.86—14.90 » 
Ovis pe Aprilie 17.20-17.21 1 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budap» 
Budapesta, 2 Aprile Ut 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ şi jum.: 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urmi 
Grâu nou 

De Tisa 28 K. 45 K. -
Din comitatul Albei — 28 » 15 — » -
De Pesta 28 » 20 > -
Bănăţenesc 28 » 40 > 
De Bacica 28 » 45 > - i 
Săcară 19 » 90 - 20 • 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 17 » 90—18 > 10. 

» » calitatea a H. 17 » 50—17 » 
Ovăs » » I. 18 » 30—18 > t 

» » » II. 18 » 10—18 » 21 
Cucuruz — 15 » 15 > S 

Redactor responsabil Constantin Savi 
Editor proprietar Gheorghe Nichln. 
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Casă de închiriat. 
In fruntaşa comună Şiştaroveţ sub Nr. 

21 se află la locul cel mai potrivit o casă 
mite acomodată pentru prăvălie şi car
tona de închiriat. Comuna e curat româ-

că cu peste 300 numere de case şi 
ttttiu a mai multor comune cari gravitează 
spre ea. In întreaga comună de prezent e 
nunti o singură prăvălie şi cârciumă. Tot 

«do se află de vânzare 2 vagoane fân, 
calitale foarte bună cu 11 Cor. 1 mm. 
carat la vagon, iar în Guravoi am 1400D 
Mure de fag goron, grosime 30—90 cm. 
i vânzare. 

Scbmidutz József 
fabricant de ins trumente muzica le şi 
magazin de to t so iu l de in str. muzicale . 

KU LA (comit. Baci). 
Se capătă: Viol ine , g o a r n e , harmonice , 
tambure şi eck mai bune g r a m o f o a n e 
precum şi ori-ce ins trumente muzicale . 

42 K \ E « I 

S E S 
rt.S 
M ; 

A I 
Т З 

.£ BIR*- -a 

45 «« — Я a 

° .5 »> л 

o iS <u u "S 
<U C J; *> 

TE '— S O . D. 
S a -f -S N 

Z -tí- CE V 

S ï = » M 
N Q . » E Б 

u Й a. >« 

' І . 2 ' 2 

ANUNŢURI 
rlmeşte administraţia »Tribuna« pe 

preţurile cele mai moderate. 

Cele mai bune biciclete 
p e n t r u 1 2 0 c o i * . 

se p; t căpăta delà firma 

KaUnda János 
in Oradia-Mare (Nagyvárad), 

lângă biserica cu lună. 

Tot acolo se pot capătă pe ales : 

iijisi dc cusut, gramofoane şi arme. 
Mare atelier de reparat. 

Telefon în legătură cu întreg comitatul 245. 11 

Ttx tStifoiiu. (Xagyszeben) 

O piesa e numai cu 40 de cor. 
încălzeşte în 8 / 4 de ori 

160 de litrii de apă, pen 
tru care consumă ca com-

bastíbil]nnmai 10 fileri de cărbuni de lemn. 
O vană de neîncălzit numai 24 cor. 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: :: înălţimea de 60 cm. :: :: 

Comandele i e eftnesc Imediat şi se trimit 
cn rambursa. 

Gustav Stachlich 
Enttogmt 17. HERMINSTADT. Saggasn ÎS. 

Oltoiuri • 
d e 

struguri 
expediază, 

garantând de sol 
asortiment bo

gat, care de ani e recunoscut de primii şi cei mai 
trainic ; 

Küküllőmenti első szőlőoltvány-telep 
proprietar: СаврЯГІ РГІдуѲв, 

M e d g y e s 23. sz. (NagyküküIIő megye). 
= = Poftit' ; l cereţi preturi curente Ilustrate! = 
Din preţul curent se pot ceti scrisori de recuno
ştinţă din toate părţile ţârei ; şi aşa toţi cel ce do-
reso sä comande pot cere mai întâiu lnformaţiuni 
delà persoanele ounoscute aşa verbal ca şi Înscrie, 
despre încrederea ce pot aveà in ferma de sus. 

Zénïthul de gumă 
, deja după câteva zile s'a dovedit 

/ prin mii de sorisori de recunoştinţe 
dovedeşte ca 

specialităţile (preservative) 
pentru dune şi domni, inventate sub numele Zenith sunt 
oale mai de încredere, nu strică sănătatea, ceeace ere 
defectul celor de pănft acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentru domni 8 cor., 
1 bucată Zénith pentru dame 7 oor. 

La comandă vă rugăm să fiţi atenţi la numele 
Zénith, căci numai atunci e veritabil, dacă e provăzut 
ou marca Zénith. — Se trimite în străinătate şi In ţară 
рѳ lângă cea mai mare discreţie, reoom. şl ou rambursa, 

Agentura principală In Ungaria : 

D E U T S C H I Z I D O R 
magazin de instrumente medicale şi pentru îngrijire» 

bolnavilor-
Sz a b a d k a , K o s s u t h - u . 

Fiţi atenţi la firma! 

„Rákóczi" 
сѳа mai : 

mare fabrică 
" de stropi. : 
— toare — 

POLLATSEK A., Cze$léd. 
Recomandă fabricatele proprii de 

stropitoare »Rukoezi«, pe lângă cea mai 
deplină garantă. 

Revânzători ior s e dă rabat. 
Să ne ferim de orice imitaţii. 

ПгОГЛЗ Qaltfutnr С Ѳ І m a i bQn cosmetic pentru 
UIGIIia OöllulUI mâni şi faţă, contra pistruilor 
şi a necurăţeniilor de pe faţă. 1 borcan 1 cor. 
Pudra Çâlvatnr a P ă r a f a t a d e Părleală şi 
rUUlfl OOlldlUli face pelea albi ca laptele. 
Albă, roza şi crem, 1 cutie 1 coroană. 
Cămin Çsluatnr I a timpul cel mai scurt 
OujJUlI OŰIfdIUlf face pelea fină şi fragedă. 
1 bucată o coroană. 

Praf de pele Salvator î J t e s g z 
sudării manilor şi a picioarelor, absolut nestri-
căcios. 1 cutie 1 coroană. 

Un medicament de casă cunoscut care no trebue 
să lipsească din nici o casă. Se recomandă la 
orice răceală, durere de cap, migrenă, junghiuri, 
reumă şi ischios. Preţul unei sticle 1 coroană. 

Schwedische Tropfen. (Picături de 
CypHjn\ o doftorie probata contra boalelor de 
y i G U l u / stomac. O sticlă originală 1 coroană. 

Balsam pentru bătături J f f i Ä E U 
bătătură, рѳіѳа întărită sau negei. Preţul unei 
sticle cu pensulă 70 fileri. 

T o a t e «ceste p r epa ra t e sunt 
numa i a tunci veri tabi le , dacă 
sunt p r e v ă z u t e cu m a r c a de 
scut < Sa lva tor >. 

Comandele din provinţă ! 
se execută prompt şi cu bă- j 
gare de seamă. I 

S . M i t t e l b a c h , 
farmacia şi drogheria la S a l v a t o r . 

( C r o a ţ i a ) , 

Ш TUNCZKY G Y U L A 
Prima fabrică de mobile de fer şi aramă, de somiere 
de sîrmă şi trăsuri de copiii din Ungaria de Sud. 

TEMESVÁR-Józsefváros, Hunyadi utca 4 8 . 
îşi recomandă 

mobilele de fer şi de aramă, soniere de oţel pentru paturi 
după măsură, fabricaţie proprie. 

Primeşte aranjamentul 
hotelelor, internatelor 
şi şpitatelor, face pavi-
loane de fer după măsură. 
Catalog de preţuri la 
dorinţă gratuit şi franco. 
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Cel dintâiu atelier de pietri monumentale 
= cu putere electrica. 

n j a t 

GERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA măiestru de monumente 
şi pietri de cimitir — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se află in 
Kolozsvár , Fe tencz József-ut 25 . 

Cancelaria şl magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 

T e l e f o n 6 6 2 . 
Filiale: Nagyvárad, Nagyszeben, Déva şi Bánpatak. 

Cum să v ă dovedesc cft ciasornicile date mie vor fi reparate 
punctual 1 Cel mai simplu mod de a tri- Г2Г 
mite ciasornicele stricate pe posta. — fty 

Neu Vilmos $ 
сіавогпісаг şl 

giuvaergiu 

Seghedln 
Károlyi u. 3 . 

Unde se repară cia
sornicile în mod 

speeial. prompt cu garanţie de 8 ani şi preţuri ГатогаЪІІе. — — — — 
Ţine In depozit ciasornlce de buzunar, pendule şl clasorniee en a-

larme, ргрепт şi bijuterii şi obiecte pe argint de China, cu preţurile cele 
mai favorabile. — Cumpără frâïturi de anr şi de arpini ou preţurile cele 
mai mari sau le schimbă bu obiecte noui. 

Comandele din provincie se săvârşesc punctual şi se Împachetează 
on mare Îngrijire. 

* 
Ф 
Ѣ 
Ѣ 
Ѣ 
щ 

I 
sä s e a d r e s e z e , 

cine doreşte a cumpăra 
Material de calitatea primă. 

PENTRU CULTIVARE TN MARE SUNT ACOMODAŢI: 

U I M • I . 
Furnisăm p o m i desvoltaţ i cu c o r o a n e f rumoase 

1000 bucăţi cu 7 0 0 eor. 
Preţ-curenturi despre articlii d e po-
mărit şi vierit, trimite gratis şi franco. 

F I S C H E R u C ü ü E 
Ь ; P o m i V l M c u l f u r a 

Schimek János 
cârnăţărie şi fabrica de salamă 

Sibiiu — Nagyszeben 
R o s e n a n g e r б. 

Recomandă specialităţile 
excelei te de cămătării, 
precum şi de salamă cu 
preţurile cele mai ieftine 
de z\ La comat: de mari 
se dă rabat. — Expediate 
cu poşta şi cu trenul. Ser
viciu prompt şi coaştiinţios. 

Prîtscb&Connert 
atelier de ghete. 

M e d i a ş — M e d g y e s . 

Lacra de mână Cranta i t 
GHETE de FEVRO PENTRU DEMNI 

BOX 
. K i r — 
. K i r -

» ŞEVRO PT DAME <N BUMBI K 1 0 5 E 
> » » > » cu ŞIRETE K 9*50 

JUMĂTĂŢI DE ŢEVR» PENTRU DAME . K 8"— 
GHETE TARI DE MUNCITORI DELÀ . . K 6 8 0 
GHSTE DE COPII DELÀ K 3 ' — 

= M a t e r i a l d « b a c l a s ă . = 

Jambrik József Ц 
AURITOR, V Ă P S I T O R 

DE B I S E R I C I , PREGĂTITOR DE CADRE (RAME) AURITE,e. 

S EG H E D IN. 
(Szeged), Iskola uteza 6 sz, 

D D í M T T C T l ? o r ' c e l u c r ă " п о ш şi "parări ri 
Г J A l l u l i i Ç 1 Г і de această branşă precum • 
altare, a m v o a n e , crncl, prapori (steaguri) % ; 
i c o a n e şi cadre (rame), precum şi renov». 
rea şi văpslrea obiectelor bisericeşti cu aurul 

cel mai bun care nu-şi perde faţa. 
шт Pretori favorabile şi 

executare cu punctualitate. • K 

Dubinievicz Oszki 
— c o m e r d a n t do art icole medicale c h e m l c e şl pariamnrl, 

Kolozsvár, str. Deák-Ferencz nr. 8. 

R e c o m a n d a î n p r e ţ u r i l e c e l e т я . і ieftine a e i 

Esenţe de rom şi Hthenri cu prescripţii de іэгер 
V ă p s e l l m i r o s i t o a r e •= 

щParfumuri, pudre, săpunuri din ţară 
G a z e t e pentru instrumente de manie a rare şi paárat ;в& 

w* 4 # L ! ^ . A cel mai bun mijloc «И4іГ 
r ß f f OS" L n l f l â mătretei a căderii p ini i 
E ѴЖЖ VI VU1U« ş i c ă r u n ţ i r i i . PREŢUL K L Ü 

I Magazin bogat asortat în 

Imobile de fier, aramă 
г % т m o 

b i l e 
de j r ă d i n ă şi - - l 
t r ă s u r i pentru copii] 

d * , a x Ѳ , Х Ѳ п { і а c e a щ а і simplă 
paDă la cea mai elegantă. 

S t ! 

P r e ţ u r i m o d e r a t e . ~ | 

Catalog Ia cerere gratuit şi francat trimite fi™| 

OBERT VILMOS 
— Mediaş — Medgyes. -

T I P O G R A F I A O E O R O E N I C H I N . - A R A D 1909. 


